

לינאריות 2 - תרגול 2 (הצגות לינאריות)

הגדרה: יהיו V, W מ"מ על שדה F

$T: V \rightarrow W$ נקראת "הצגה לינארית" / "לינאריות" אם מתקיימות התכונות:

1. התכונות: $T(v_1 + v_2) = T(v_1) + T(v_2)$ וכן $T(\alpha v) = \alpha T(v)$ לכל $v_1, v_2 \in V$ וכן $\alpha \in F$ וכן $v \in V$

קריטריון מקוצר: לכל $\alpha \in F$ וכל $v_1, v_2 \in V$ מתקיים $T(\alpha v_1 + v_2) = \alpha T(v_1) + T(v_2)$

צ"ע: (האם) $T: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$ המוגדרת ע"י $T(x, y) = (xy, x^2 + y^2)$ היא לינארית?

פתרון: לא, כי לא מתקיים, נבדוק $\alpha = 3, v = (1, 2)$

$$T(\alpha v) = T(3(1, 2)) = T(3, 6) = (18, 45)$$

$$\alpha T(v) = 3T(1, 2) = 3(2, 5) = (6, 15) \neq$$

צ"ע (2) האם $T: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^2$ המוגדרת ע"י $T\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x+y \\ x-y-z \end{pmatrix}$ היא לינארית?

פתרון: לא, תכונה 1 לא תמיד מתקיימת נבדוק $v_1 = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, v_2 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$

$$T(v_1 + v_2) = T\left(\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}\right) = T\left(\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}\right) = \begin{pmatrix} 2 \\ -1 \end{pmatrix} \neq$$

$$T(v_1) + T(v_2) = T\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + T\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 2 \\ -1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 \\ -1 \end{pmatrix}$$

הוכחה: $T(0) = 0$

$T(0+0) = T(0) + T(0)$
 $\rightarrow T(0) = T(0) + T(0)$
 $\rightarrow T(0) = 0$

הערה: לכל ה"ם $T(0) = 0$

מסקנה: $T(0) \neq 0 \rightarrow T$ לא לינארית

2

? ה"ה אכן $T\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x+y+z \\ x-y-z \end{pmatrix}$ ה"ה המעברת $T: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$ (3)

פיתרון: כן, ה"ה T ליניאר

$T(v_1+v_2) = T(v_1) + T(v_2)$ ה"ה $\mathbb{R}^3 \ni v_1 = \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \\ z_1 \end{pmatrix}, v_2 = \begin{pmatrix} x_2 \\ y_2 \\ z_2 \end{pmatrix}$ ה"ה (I)

$$T(v_1+v_2) = T\begin{pmatrix} x_1+x_2 \\ y_1+y_2 \\ z_1+z_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x_1+x_2+y_1+y_2+z_1+z_2 \\ x_1+x_2-y_1-y_2-z_1-z_2 \end{pmatrix} \quad \checkmark$$

$$T(v_1) + T(v_2) = \begin{pmatrix} x_1+y_1+z_1 \\ x_1-y_1-z_1 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} x_2+y_2+z_2 \\ x_2-y_2-z_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x_1+x_2+y_1+y_2+z_1+z_2 \\ x_1+x_2-y_1-y_2-z_1-z_2 \end{pmatrix}$$

$T(\alpha v) = \alpha T(v)$ ה"ה $\alpha \in \mathbb{R}, \mathbb{R}^3 \ni v = \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}$ ה"ה (II)

$$T(\alpha v) = T\begin{pmatrix} \alpha x \\ \alpha y \\ \alpha z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \alpha x + \alpha y + \alpha z \\ \alpha x - \alpha y - \alpha z \end{pmatrix} \quad \checkmark$$

$$\alpha T(v) = \alpha \begin{pmatrix} x+y+z \\ x-y-z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \alpha x + \alpha y + \alpha z \\ \alpha x - \alpha y - \alpha z \end{pmatrix}$$

3

ה"ה A מעברת $T(v) = Av$ ה"ה המעברת $T: \mathbb{F}^n \rightarrow \mathbb{F}^m$ (4)

פיתרון: כן, ה"ה ליניאר

$T(v_1+v_2) = T(v_1) + T(v_2)$ ה"ה $v_1, v_2 \in \mathbb{F}^n$ ה"ה (I)

$$T(v_1+v_2) = A(v_1+v_2) = Av_1 + Av_2$$

$$T(v_1) + T(v_2) = Av_1 + Av_2 \quad \checkmark$$

$\alpha \in \mathbb{F}, v \in \mathbb{F}^n$ ה"ה (II)

$$T(\alpha v) = A(\alpha v) = \alpha Av$$

$$\alpha T(v) = \alpha Av \quad \checkmark$$

תכונות:
 $\text{tr}(A) = \text{trace}(A)$
 = סכום איברי
 (האלכסון)

$T(A) = \text{tr}(A)$ $T: \mathbb{F}^{n \times n} \rightarrow \mathbb{F}$ (5)

נוכח ד' (5):

נוכח (I) $A, B \in \mathbb{F}^{n \times n}$

$T(A+B) = T(A) + T(B)$

$T(A+B) = \text{tr}(A+B) = \text{tr} A + \text{tr} B = T(A) + T(B)$

← משני סה"ס נובע

(II) $\alpha \in \mathbb{F}, A \in \mathbb{F}^{n \times n}$ נוקח

$T(\alpha A) = \text{tr}(\alpha A) = \alpha \text{tr}(A)$

$\alpha T(A) = \alpha \text{tr}(A) \checkmark$

תכונות: תכונות (הסקרה):

1. $\text{tr}(A+B) = \text{tr} A + \text{tr} B$
2. $\text{tr}(\alpha A) = \alpha \text{tr} A$
3. $\text{tr}(AB) = (\text{tr} A)(\text{tr} B)$

♥ - מההצדקה של ה"ס נוקחים מספר תכונות נוספות:

1. $T(-V) = -T(V)$

2. $T(v_1 - v_2) = T(v_1) - T(v_2)$

סימון: $\{ \text{מאוס } \delta \text{ ו- } \nu \text{ } \} = \text{Hom}(V, W)$ כאשר V, W הם ו"ו

כנס
 פונקציה

אנחנו תופים $f: A \rightarrow B, g: A \rightarrow B$ כ"ס

1. אם $f \circ g = \text{id}_A$ כ"ס f נוקח g -!

2. אם $f \circ g = \text{id}_B$ כ"ס g נוקח f -!

3. אם $f \circ g = \text{id}_B$ ו- $g \circ f = \text{id}_A$ כ"ס f, g נוקח

וב"ס הפונקציה מתקיימת $f^{-1} = g$

5

הגדרה: הפ"ל $T: V \rightarrow W$ היא הפיכה אם קיימת הפ"ל $S: W \rightarrow V$

$$S \circ T = id_V \quad T \circ S = id_W$$

כ"ע - ונסמן $S = T^{-1}$

משפט: T הפ"ל הפיכה \Leftrightarrow היא הפ"ל חת"ל וחס

- משפט: $\textcircled{1}$ הרבה של הפונקציות ליניאריות היא הפ"ל חת"ל
- $\textcircled{2}$ ההופכה של הפ"ל היא אם הפ"ל

סימון: הפ"ל חת"ל וחס נקראת "איזומורפיזם"

אם יש $T: V \rightarrow W$ איזומורפיזם אז נסמן $V \cong W$

ונאמר $(\begin{matrix} V & -e \\ W & -\delta \end{matrix})$ איזומורפי

הערה: \cong הוא יחס שקילות

תרגיל: נתונה הפ"ל $T: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$ המקיימת

$T(1,2) = (2,3)$
 $T(1,3) = (2,4)$

כ"ע $? = T(1,4)$

פתרון:

$$(1,4) = 2(1,3) - (1,2)$$

$$\Rightarrow T(1,4) = T(2(1,3) - (1,2)) = 2T(1,3) - T(1,2) = 2(2,4) - (2,3) = (2,5)$$

תרגיל: האם קיימת הפ"ל המקיימת

$T(1,1) = (2,3)$
 $T(2,2) = (4,7)$

פתרון: כ"ע, אם T הפ"ל אז

$$T(2,2) = T(2(1,1)) = 2T(1,1) = 2(2,3) = (4,6)$$

כ"ע $(4,7)$

סתירה!

טעסט ההגדרה: יהיו V, W מ"מ של F
 יהי V - בסיס $\{v_1, \dots, v_n\}$
 יהיו W ווקטורים $\{w_1, \dots, w_m\}$ כלשהם
 $\forall i \quad T(v_i) = w_i$ קיימת הט"ת יחידה המקיימת

דוגמה: תהי $T: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^3$ הט"ת המקיימת

$$T\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 3 \end{pmatrix}$$

$$T\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 4 \\ 5 \\ 6 \end{pmatrix}$$

אם כיוון $\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} \}$ בסיס \mathbb{R}^2 אז קיימת יחידה כזו

מציא אותה:

אם נמצא נוסחה כללית $T\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$

כיוון $\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} \}$ בסיס אז כל ווקטור \mathbb{R}^2 הוא צב"ש של

מציא את המקדמים α, β עבור ווקטור כללי:

$$\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \alpha \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix} + \beta \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} \Rightarrow \beta = y$$

$$x = \alpha + \beta \rightarrow \alpha = x - y$$

$$\Rightarrow \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = (x-y) \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix} + y \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow T\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = T\left((x-y) \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix} + y \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} \right) \stackrel{\text{ט"ת}}{=} (x-y) T\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix} + y T\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$= (x-y) \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 3 \end{pmatrix} + y \begin{pmatrix} 4 \\ 5 \\ 6 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x-y \\ 2x-2y \\ 3x-3y \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 4y \\ 5y \\ 6y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x+3y \\ 2x+3y \\ 3x+3y \end{pmatrix}$$

6

300

תורת המרחב הריבועי $T: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^3$

ע"פ 316

מקום $\begin{cases} T(1,1) = (1,2,3) \\ T(1,-1) = (0,0,1) \end{cases}$

שיתמו: קיימת ו כן $\{ (1,1), (1,-1) \}$ בסיס.

$T(x,y) = ?$ מקום $\{ (1,1), (1,-1) \}$ בסיס

$$\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \alpha \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} + \beta \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{cases} x = \alpha + \beta \\ y = \alpha - \beta \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} \beta = \frac{x-y}{2} \\ \alpha = \frac{x+y}{2} \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \left(\frac{x+y}{2}\right) \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} + \left(\frac{x-y}{2}\right) \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow T(x,y) = T\left(\left(\frac{x+y}{2}\right) \cdot (1,1) + \left(\frac{x-y}{2}\right) \cdot (1,-1)\right) \stackrel{\text{ה"ת } T}{=} \left(\frac{x+y}{2}\right) T(1,1) + \left(\frac{x-y}{2}\right) T(1,-1) =$$

$$= \left(\frac{x+y}{2}\right) T(1,1) + \left(\frac{x-y}{2}\right) T(1,-1) =$$

$$= \left(\frac{x+y}{2}\right) (1,2,3) + \left(\frac{x-y}{2}\right) \cdot (0,0,1) =$$

$$= \left(\frac{x+y}{2}, \frac{2x+2y}{2}, \frac{3x+3y}{2}\right) + \left(0,0, \frac{x-y}{2}\right)$$

$$= \left(\frac{x+y}{2}, \frac{2x+2y}{2}, \frac{4x-2y}{2}\right) = \left(\frac{x+y}{2}, x+y, 2x-y\right)$$